

Колхозная ТРИБУНА

Орган Больше-Болдинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издан. XVI
ЧЕТВЕРГ
23
августа
1945 года
№ 35 (1087)
Цена 15 коп.

Уборка урожая требует огромной заботы от руководства, в особенности в настоящее время, когда многого недостает, когда ощущается недостаток сельскохозяйственных машин, инвентаря, даже рабочих рук. Вот эти-то обстоятельства и требуют от председателей колхозов организационных способностей и умения полностью использовать все имеющиеся у него в наличии средства для уборки урожая. Председатель во время уборки — все равно, что командир во время боя.

М. И. КАЛИНИН.

ПЕРВАЯ ЗАПОВЕДЬ

По всей стране развернулось огромное патристическое движение колхозников за досрочное выполнение государственных хлебопоставок. Сдача хлеба государству в данный момент является первоочередной хозяйственно-политической задачей каждого колхозного и совхозного руководителя и всех трудящихся.

Но большевикские взяли за выполнение этой задачи в практическом колхозе им. Ленина, где председателем коммунист Шемаров. Здесь вслед за косовицей начали молотбы и намолоченное зерно прямо с току направляется на смыпункты. Колхоз изо дня в день выполняет график хлебопоставки, уже отправлено государству более 250 ц. лучшего зерна нового урожая. Досрочно выполнили августовский план хлебопоставок сельхозартеля «Удар по капиталу» и «Раздолье», Илларионовского сельсовета, «Свобода» и некоторые другие.

Благородное начинание проявили комсомольцы и молодежь ряда колхозов, где в честь Дня авиации были организованы комсомольско-молодежные красные обозы с хлебом государству. Молодежный красный обоз из Чиресского колхоза «Борец за культуру» доставил на заготпункт 50 ц. зерна, из 6-болдинской сельхозартеля «Красный Иртыш» — 80 ц., из колхоза «Свобода» — 60 ц. Всего за 18 августа поступило государству 850 ц. хлеба.

Но тем не менее, выполнение хлебопоставок колхозами района недопустимо затягивается. В подтверждение этого достаточно указать, что августовский план хлебопоставки выполнен на сегодня только на 6,5 процента.

Заведомо срывают выполнение первой заповеди сельхозартеля им. Молотова (председатель тов. Шамшин), им. Жданова (председатель тов. Болотов), «Трудовик» (председатель тов. Зажигин) и другие, где государству сданы лишь нуды зерна. Хлебодача по существу еще не организована в 20 сельхозартелях. Руководители таких колхозов не прочь потолковать о трудностях, сослаться на нехватку рабочих рук, но за всей этой говорильней не трудно увидеть истинное положение дел. Факты с беспощадной остротой встают против подобных руководителей.

В этом же колхозе «Трудовик» ежедневно под разными предлогами остаются дома до 130 членов артели, способных к труду. Значит отставание сельхозартеля с уборкой и обмолом объяснимо неспособностью правления мобилизовать население на решение задач первой важности, незнанием своего хозяйства и его возможностей.

Характерно, что в указанных колхозах укоренилась практика срыва хлебодачи. Неизвестно, что эти колхозы имеют значительную задолженность по хлебопоставкам за 1944 год.

Сейчас для руководителей колхозов и совхозов, партийных, комсомольских, советских организаций и земельных органов нет важнее задачи, как резко повысить темпы уборки хлебов, обмола и хлебодачи. В этом главное.

В Центральном Комитете ВКП(б) и Совнаркомом СССР

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР поручили Госплану СССР совместно с Наркоматами и соответствующими республиками составить и представить в ЦК ВКП(б) и СНК СССР:

- а) пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г.г.;
- б) пятилетний план восстановления и развития жемчужно-дождевого гранеперта на 1946—1950 г.г.

В пятилетнем плане имеется в виду предусмотреть полные восстановление народного хозяйства районов СССР, подвергавшихся немецкой оккупации, послевоенную перестройку народного хозяйства и дальнейшее развитие всех районов СССР, в результате чего должен быть значительно превзойден довоенный уровень развития народного хозяйства СССР.

РАЗЪЯСНЕНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ О КАПИТУЛЯЦИИ ЯПОНИИ

В виду поступающих запросов по поводу капитуляции Японии Начальник Генерального Штаба Красной Армии генерал армии Антонов разъясняет:

1. Сделанное японским императором 14 августа сообщение о капитуляции Японии является только общей декларацией о безоговорочной капитуляции.

Приказ вооруженными силами о прекращении боевых действий еще не отдан и японские вооруженные силы попрежнему продолжают сопротивление.

Следовательно, действитель-

ной капитуляцией вооруженных сил Японии еще нет.

2. Капитуляцию вооруженных сил Японии можно считать только с того момента, когда японским императором будет дан приказ своим вооруженным силам прекратить боевые действия и сложить оружие и когда этот приказ будет практически выполняться.

3. В виду изложенного вооруженные силы Советского Союза на Дальнем Востоке будут продолжать свои наступательные операции против Японии.

ОТ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ

Главнокомандующий Советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал Василевский 17 августа передал Командующему войсками японской Квантунской армии следующую радиогранму:

«Штаб японской Квантунской армии обратился по радио к штабу Советских войск на Дальнем Востоке с предложением превратить военные действия, причем ни слова не сказано о капитуляции японских вооруженных сил в Маньчжурии.

В то же время японские войска перешли в контрнаступление на ряде участков советско-японского фронта.

Предлагаю Командующему войсками Квантунской армии с 12 часов 20 августа прекратить всякие боевые действия против Советских войск на всем фронте, сложить оружие и сдать в плен.

Указанный выше срок даюся для того, чтобы штаб Квантунской армии мог довести приказ о прекращении сопротивления и сдаче в плен до всех своих войск.

Как только японские войска начнут сдавать оружие, Советские войска прекратят боевые действия.

17 августа 1945 года 6.00 (по дальневосточному времени).

В ГЕНШТАБЕ КРАСНОЙ АРМИИ

Представителем советских войск при генерале Макагуре назначен генерал-лейтенант Деревян-

ко, который на-днях прибудет в штаб генерала Макагура в Манчжуре.

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 21 августа

В течение 21 августа в Маньчжурии наши войска продолжали продвигаться вперед.

В южной части острова Сахалин наши войска заняли города Сивига, Найоро, Усайоро (Узари), Маэка.

За 20 августа нашими войсками в Маньчжурии взято в плен 52 000 японских солдат и офицеров, в том числе командующий первым фронтом Квантунской армии Кита Сейтти, ко-

манующий третьим фронтом Квантунской армии генерал Усайроку Дзюэ, командующий третьей армией Квантунской армии генерал-лейтенант Мурокэми Кэйсаку, командующий пятой армией Квантунской армии генерал-лейтенант Сямидзу Норичуна.

Против капитулирующих частей и соединений Квантунской армии продолжается.

Советинформбюро.

Ратификация

Президиумом Верховного Совета СССР Устава Организации Объединенных Наций

20 августа 1945 года Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал Устав Организации

Объединенных наций, подписанный в Сан-Франциско (США) 26 июня 1945 года.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства Горьковской области

О досрочном выполнении государственного плана хлебозаготовок из урожая 1945 года и о своевременном высококачественном проведении озимого сева

Дорогие товарищи!

В суровые годы Великой Отечественной войны против гитлеровской Германии социалистическое сельское хозяйство оказало огромную помощь стране и фронту. Колхозное крестьянство бесперебойно снабжало нашу доблестную Красную Армию хлебом и другими сельскохозяйственными продуктами, а промышленность сырьем. Колхозы и совхозы не только выдержали все испытания военного времени, но и вышли из войны окрепшими.

Мы самоотверженно трудились для победы, для разгрома врага, на благо своей Родины, досрочно выполняли свои обязательства перед государством и сдали сверх плана миллионы пудов хлеба, картофеля и овощей, успешно провели весенний сев 1945 года, перевыполнили государственный посевной план. Нынешней весной лучше, чем когда-либо, поработали на весеннем севе наши машинно-тракторные станции, которые перевыполнили план весенне-тракторных работ и близки к завершению годового задания.

Наступил самый ответственный и напряженный период сельскохозяйственных работ — уборка урожая и заготовка сельскохозяйственных продуктов. Этот период совпал с успешными действиями нашей доблестной Красной Армии против японских агрессоров. Мы отдаем себе полный отчет в том, что от успешного проведения уборки урожая и своевременного выполнения государственных обязательств зависит дальнейшее укрепление военной и хозяйственной мощи нашего государства и дальней-

шее развитие города и деревни.

Мы обязуемся уборку урожая провести в краткие сроки и без потерь и досрочно выполнять обязательства по сдаче хлеба государству. Весь хлеб сдадим к 1-му ноября 1945 года, то есть на месяц раньше установленного правительством срока. Организуем вывоз зерна лучшего качества на заготовительные пункты с парит же дней уборки урожая, непосредственно от молотилок и комбайнов. Устроим крытые токи и приведем в порядок сушилки с тем, чтобы в ненастную погоду не превращалась молотбы и сдача зерна государству.

Борясь за своевременное проведение уборки урожая и досрочное выполнение плана хлебозаготовок, мы обязуемся провести сев озимых в лучшие сроки и на высоком уровне агротехники.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, работников совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование в честь великой победы, за образцовое проведение уборки урожая, за досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок и успешное высококачественное проведение озимого сева.

Да здравствует наша великая социалистическая Родина!

Да здравствует колхозное крестьянство!

Да здравствует героическая Красная Армия!

Да здравствует наш вождь и учитель великий Сталин!

(Обсуждено и принято во всех колхозах, совхозах и МТС Горьковской области).

КРАСНЫЕ ОБОЗЫ С ХЛЕБОМ ГОСУДАРСТВУ

День авиации трудящиеся нашего района отметили массовой сдачей хлеба государству.

Замечательную инициативу в этом славном начинании проявили комсомольцы. По их почину в ряде колхозов были организованы комсомольско-молодежные красные обозы. Так, обоз колхоза «Зеленый луг» (д. М. Казариново) прибыл на смыпункт пункт под руководством комсомольца Владимира Корзилова и состоял в большинстве из комсомольцев и молодежи. Во главе обоза шла подвода с дозунгом, написанном на красном полотнище: «Красный обоз Победы». Старшим красного обоза колхоза «Новый путь» была прикомандирована комсомолька из артели комсомолка Бурова, ныне избран-

ная секретарем колхозной комсомольской организации.

Комсомольско-молодежные обозы были также организованы в сельхозартелях «Борец» (старший обоза комсомолец Вирясов), «Раздолье», Илларионовского сельсовета, «Борец за культуру», Чиресского сельсовета и других колхозах. 18 августа на смлады заготпунктов было доставлено 850 ц. зерна.

2 сентября — Международный Юношеский День. Комсомольцы совместно с молодежью должны отметить праздник юности и вместе с местной организацией красных обозов и помочь в колхозах досрочно выполнить государственный план хлебопоставок.

А. Бабкова, секретарь РК ВЛКСМ

НАЧАЛИ УБОРКУ ЯРОВЫХ

Чиресь (по телефону). Колхозы Чиресского сельсовета приступили к уборке яровых хлебов. Сжато 6 га просяной пшеницы в сельхозартеле «Прогресс», в «Коллективном труде» — 5 га.

Хорошо проходит скирдование. На сегодня в колхозе «Борец за культуру» эскирдовано вручную более 174 га озимых в Сергеевке — 117 га.

Кондраченкова.

Руководящая роль коммунистов в колхозе

Партийная организация при колхозе «Прогресс» малочисленная по своему составу, но можно много рассказать хорошего о ее делах.

Прежде всего, парторганизация в «Прогрессе» с большевистской целеустремленностью проводит в жизнь политику партии и правительства, коммунисты ее на деле являются подлинными вожакими беспартийных масс, а эта связь коммунистов с колхозной средой и есть основа успехов сельхозартеля и благосостояния колхозников.

Акулина Софья Григорьевна является секретарем парторганизации в «Прогрессе». За непродолжительный период времени тов. Акулина сумела зарекомендовать себя на посту партийного руководителя. Личный пример — вот мерило деятельности этого коммуниста. Софья Григорьевна, работая счетоводом, всегда содержит колхозный учет в безупречном порядке. Но этим далеко не исчерпывается ее деятельность. Секретаря парторганизации всегда можно встретить в кругу колхозников за беседой о стоящих перед колхозом задачах, она первая всегда находит время, чтобы почитать на поле в перерыв газету, рассказать о новостях в стране и за рубежом. Как только вышло в свет постановление ЦК ВКП(б) СНК СССР об уборке урожая и заготовках сельхозпродуктов, оно сейчас же было обсуждено на партсобрании и проработано на общем собрании с колхозниками, кроме того, проводилась читка постановления в бригадах и звеньях перед началом уборки.

На днях также проработано обязательство колхозников Горьковской области о досрочном выполнении колхозами плана хлебопоставок.

Под руководством тов. Акулиной регулярно выходит боевая стенная газета «Прогресс», каждую декаду выпускаются по два боевых листка и почти ежедневно оформляются молнии.

Говоря о больших заслугах коммунистов в деле укрепления сельхозартеля, нельзя не рассказать о коммунисте Андрее Ивановиче Струнине. Заслуженный командир колхозного производства, он пятнадцать лет беспрерывно руководит колхозом «Прогресс».

Артель вела много славных дел за это время. «Прогресс» за высокие урожаи и примерное животноводство имел честь быть участником Всесоюзной сельхозвыставки, неоднократно был завоеван на областную Доску Почета, приобрел неплохую славу в районе. Любят и ценят прогрессовцы Андрея Ивановича.

Коммунист Крушукин с веселого сева работает бригадиром полеводческой бригады и успешно справляется с порученным делом.

Авангардная роль коммунистов и умело организованная партийно-массовая работа во всей полноте сказывается на колхозном производстве. «Прогресс» одним из первых закончил косовицу озимых и все 71 га убрал с хорошим качеством Рожь и озимая пшеница с площади 30 га сложены в скирды. Вслед за косовицей была начата молотба и 30 ц лучшего зерна сдано на заготовительные пункты в счет хлебопоставок. Колхозники дали слово к 15 сентября полностью выполнить план хлебодачи. 20 га засеяно озимым, посев ведется рядовым способом и с соблюдением всех правил агротехники. Своевременно и хорошо подготовленные уборочные машины, инвентарь, мешкотара и тягло позволили колхозу развернуть уборочную кампанию на полный ход. Здесь как нигде бдительно охраняется колхозный урожай, колхозники работают на поле индивидуально.

Индивидуальная деятельность значительно повышает производительность труда и как результат этого Мурзина М. Ф., Корнунова Н. Ф., Корнунова П. С., Веспалова М. Ф. и многие другие систематически выполняют на хлебоуборке до трех норм. Передовики соцсоревнования занесены на колхозную Доску Почета. В каждом звене имеются агитаторы и колхозники здесь всегда в курсе задач и событий дня.

Можно с уверенностью сказать, что колхоз «Прогресс», имея в авангарде такую боееспособную парторганизацию с успехом уберет урожай Победы, своевременно посеет озимые и не уступит своего места в числе передовых колхозов района.

И. С. Чубшев, зав. оргинструкторским отделом РК ВКП(б).

Все силы и средства на уборку урожая! Трудиться в поле должны и стар и мал!



Передовики уборки урожая Победы

КУЛИКОВ Максим Иванович, колхозник сельхозартеля «Красный путевик», М. Майдакского сельсовета — скашивающий ежедневно косой по 1,1 га озимых.

КОЛДЕНКОВ Дмитрий Иванович, колхозник сельхозартеля им. Сталина, Черповского сельсовета, только что прибывший по демобилизации из армии. Работая завальщиком, намачивает на жетвонной молотилке «Красная звезда» до 6 тонн зерна в день.

КИСЕЛЕВ Иван Яковлевич, 75-летний колхозник этой же сельхозартеля — скашивающий по 0,80 га хлебов.

ФЕДОРЧУКОВ Владимир Иванович и **ФЕДОРЧУКОВ Александр Алексеевич**, колхозники сельхозартеля «Раздолье», Илларионовского сельсовета — выполняющие на косовице озимых более двух норм за 10 рабочих часов.

КНЯЗЕВ Василий Борисович и **БАЛАНДИН Григорий Алексеевич**, 70-летние колхозники илларионовской сельхозартеля «Чека», скашивающие по 0,75 га в день при норме 0,40 га.

ХРОМЕНКОВА Анастасия Петровна и **СИЗОВА Мария Федоровна**, колхозницы сельхозартеля «Путь борьбы», Н.-Слободского сельсовета. Работая на хлебоуборке, ежедневно скашивают и вяжут в снопы по 0,85 га озимых.

ПЕСНЯ ЖНЕЦА

На колхозном поле урожай снимаю
Урожай Победы — золотую рожь
В такт своей работы песню напеваю
Весело отрадно и денек хорош!
И снопы тугие вяжут вслед за мною
Быстро наше дело движется вперед
Солнца луч играет, отражен косой,

Словно этим силы больше придает
Девушкам отрадно, весело щебечут
И, как будто птицы, перхают везде
Вяжут за косами, с разговором, с песней
Незаметно время движется в труде!
БОРИС ЮДИН.

Так надо работать

Бригада № 2, которой руководит Тенаева Анастасия Федоровна, по праву считается лучшей в сельхозартеле «Путь борьбы», Н.-Слободского сельсовета.

Хорошая организация труда и умелое руководство бригадой позволили досрочно и с хорошим качеством закончить косовицу озимых. Здесь колхозники поистине творят чудеса в работе. Например, Сизова Мария Федоровна скашивала и сама же связывала в снопы по 0,85 га озимых.

Хроменкова Анастасия Петровна того больше — 0,86 га, Глазов Николай Александрович — 0,78 га.

В бригаде нет домоседов, все в поле, от мала до велика Учащиеся Курилова М. С. и Сивыхина А. И., помогая убирать урожай, скашивают и вяжут по 0,48 га в день.

Сейчас бригада приступила к молотбе и сдаче хлеба государству.

Сапожникова, председатель ревкомиссии колхоза.

О нарушении агроправил на осеннем севе

При проверке качества озимого сева в некоторых колхозах выявлено много грубейших нарушений агротехники.

Как правило, сев производится зерном, не проверенным в семяборатории и нередко семена встречаются засоренными. Значит недодается норма высева и всходы будут редкими.

Кроме того, иногда зерно используется на сев с участков, снятых не вполне созревшими, а это снова ведет к снижению всхожести. Учитывая это весьма важное обстоятельство, нужно увеличить норму высева с 1,5 ц. до 1,6 на га и сев производить семенами, подсушенными на солнце.

Руководители колхозов позволяют сеять не протравленным зерном, что также коренным образом противоречит агротехнике и должно быть осуждено. Нужно протравливание производить препаратом АБ по 2 кг. на тонну зерна для общего посева и по 3 кг. на тонну для семенных участков.

Категорически надо воспретить сеять по педвоенным парам.

Агроном Куликова

ХОРОШИЙ ПОЧИН

Правление пермеевской сельхозартеля на днях провело беседу с престарелыми колхозниками, которые по старости ряд лет не принимали участия в колхозном труде, с тем, чтобы они помогли колхозу в уборке урожая.

Старики сохотой дали согласие вложить посильную долю своего труда в общее дело.

Теперь Летюшов Кузьма Федорович (77 лет), Надежкин Прокофий Егорович (74 лет), Водашкин Иван Яковлевич (67 лет) ежедневно трудятся в поле.

Таким образом в колхозе привлечено к участию в полевых работах 26 престарелых колхозников.

БОЛЬШОЕ УПУЩЕНИЕ

Косовица хлебов неплохо организована в колхозе «Красный луч», Пиченского сельсовета. Но вот снопы не скирдуется. Ведь рассчитывать на хорошую погоду, значит убирать на-авось и не избежать больших потерь зерна.

Кроме того, не начата молотба и сдача хлеба государству.

А. Пашков.

Соревнование сельсоветов

По озимому севу, уборке хлебов, молотбе и выполнению хлебопоставок.

(по данным райзо на 22 августа с. г. в проц. к плану)*

Сельсоветы	Посеяно озимых	Снято озимых и яровых	Засорено вано	Сдано хлебопоставок
Илларионовский	32	42	23	12,4
Ановский	24	37	20	2,8
М.-Болдинский	22	31	37	2,6
Аврамский	20	40	21	18,2
Черновский	19	34	22	1,8
Чирский	16	48	40	4,8
Ждановский	16	27	30	9,2
Молчавовский	8	32	23	12,8
Б.-Болдинский	8	26	17	6,6
Н.-Слободский	7	33	25	0,4
Язовский	7	25	28	0,6
Пиченский	5	20	36	—
М.-Майдакский	3	28	15	6,9

* Данные райуполнаркомзага о хлебопоставке на 21 августа.

Из зала суда

ДЕЗОРГАНИЗАТОРЫ ТРУДДИСЦИПЛИНЫ ПОЛУЧИЛИ ПО ЗАСЛУГАМ

На днях выездная сессия В-Болдинского нарсуда рассмотрела дела по обвинению членов колхозов «1 мая» и им. Чапаева, Язовского сельсовета, Черновой Ф., Стародубовой А. и Стародубовой М., привлеченных к судебной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 15 апреля 1942г. за невыработку в колхозах установленного минимума трудовой.

Поименованные лица умышленно уклонялись от работы на колхозном производстве, разлагая тем самым колхозную трудовую дисциплину.

Народный суд приговорил дезорганизаторов к исправительно-трудовым работам от 4 до 6 месяцев с отбытием наказания по месту жительства с вычетом 25 проц. выработанных трудовых в пользу колхоза.

Проверкой установлено, что в названных колхозах Язовского сельсовета такие случаи не единичны. Некоторые колхозники недобросовестно относятся к труду, не выполняя минимума трудовой. Правление предупредило таких колхозников, что если они и дальше будут симулировать, то будут преданы суду.

Нарсудья Морозов.

Отв. редактор М.Г. Овчинников.

Международный обзор

В войне на Тихом океане Япония под ударами наших союзников потеряла тысячи самолетов, сотни военных кораблей, большое количество мелких судов и почти весь торговый флот. Но у нее оставалась мощная сухопутная армия на островах и джунглях, наиболее оснащенная сила — Квантунская армия в Маньчжурии. Без уничтожения японских армий было бы не возможно установление прочного мира на Дальнем Востоке. Руководители США и Англии понимали это и готовились к десантным операциям большого масштаба. «Эти операции», — заявил в своей речи в новом парламенте бывший премьер-министр Англии Черчилль, — предполагали невиданные усилия, и никто не мог определить, во сколько жизней английских и американских солдат они обойдутся».

Вступление СССР в войну против империалистической Японии ускорило разгром агрессора на Дальнем Востоке. Япония капитулировала. Японские войска не торопились слагать оружие, они продолжали сопротивляться. Решительное наступление советских войск коренным образом изменило положение. Японские войска сдаются в плен.

Члены японского правительства пытались даже в последние дни изобрести захватчицкую войну, направленную ими против народов Азии и всего человечества, как войну, будто бы, освободительную. Некоторые японские газеты и сейчас все еще высказывают мысль о необходимости «исправить ошибки», приведшие Японию к поражению. Они мечтают о подготовке новой войны. Однако такие рассуждения и мечты не спасут японских агрессоров. Поражение Японии стало фактом.

Японская делегация, прилетевшая на самолете в столицу Филиппин — Манилу для предварительных переговоров о капитуляции, вынуждена была сообщить руководителям штаба генерала Макартура сведения о расположении военных сил, об укреплениях Японии и другие военные тайны.

Представителем советских войск при генерале Макартуре назначен генерал-лейтенант Деревянко, который скоро прибудет в Манилу.

Таким образом, согласованные действия союзников привели, после поражения Германии, к быстрому разгрому и Японии — агрессивной державы на Дальнем Востоке.

В Москве 16 августа были подписаны договор о советско-польской государственной границе и соглашение по вопросу о возмещении ущерба, причиненного Польше германской оккупацией. Вопрос о границах польские реакционные эмигранты, покушавшиеся на белорусские, украинские и литовские земли, пытались превратить в источник острых конфликтов и вражды. Теперь этот вопрос разрешен в духе дружбы двух славянских народов, а польские реакционные эмигранты оказались выброшенными за борт истории. Польско-советская граница установлена в соответствии с решениями Крымской конференции вдоль так называемой линии Керзона некоторыми отклонениями в пользу Польши.

Успешно решен вопрос о возмещении ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками Польше. Возмещение будет осуществляться в соответствии с решением Берлинской конференции руководителей трех держав натурой, за счет советской доли репараций с Германии.

Договор и соглашение помогут еще больше упрочить мир в Европе. Они являются новым ярким свидетельством укрепления дружеского сотрудничества между СССР и Польшей.